

头条

敢为人先开新路

——深圳全面开启“先行示范区”建设进程

据新华社电 《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》日前发布,从“先行先试”到“先行示范”,从“杀出一条血路”到“走出一条新路”,中国特色社会主义新时代,奇迹之城深圳再次被赋予新的历史使命。

从“敢闯”到“善创”,努力打造全球创新版图的领先极——深圳坚持创新“核心密码”,打造高质量发展高地

从“三来一补”的加工制造,到亦步亦趋的消化吸收再创新,再到“无中生有”的源头创新……改革开放以来,随着产业形态不断向上跃升,深圳的城市经济总量从建市初期的1.96亿元增长到2018年的2.4万亿元。

“创新只有第一、没有第二。”深圳市委书记王伟中说,近年来,深圳坚持把创新作为城市发展主导战略,着力构建“基础研究+技术攻关+成果转化+科技金融”全过程创新生态链,不断厚植创新发展新优势。

华为、腾讯等科技巨头成为世界舞台上闪亮的“深圳名片”;大疆、光峰等“隐形冠军”快速奔跑;难以计数的科技初创企业在这里“破土而出”,演绎着小而美、小而强的精彩故事……开放、包容、奋进的城市精神和富有成效的市场机制,催生出深圳独具优势的雁阵式企业创新梯队。

“创新始终是深圳奇迹背后的‘核心密码’。”深圳综合开发研究院常务副院长郭万达表示,站在更高的起点上,向科技创新“无人区”进发,回答好一个时代之问,是深圳建设先行示范区的“重中之重”。

如何补齐基础研究短板,将科技创新更迅速地转化为现实生产力,实现创新“领跑”?

如何攻克关键核心技术,解决“卡脖子”问题?

如何以源头创新为突破,引领全球新经济发展?

“改革开放先行的深圳,比其他城市更早一步进入产业发展‘无人区’。当前,新一轮世界产业革命正在孕育,谁能率先实现创新转化,谁就会在百年大变局中更多地掌握经济发展主动权。深圳必须攻入科技创新‘无人区’,为经济高质量发展提供源源不绝的原动力。”深圳市政府发展研究中心主任吴思康说。

以深圳为主阵地建设综合性国家科学中心,支持深圳建设5G、人工智能、网络空间科学与技术、生命信息与生物医药实验室等重大创新载体,实施关键核心技术攻坚行动……一个个具体支持举措在《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》中明确,也为深圳高质量发展指明了方向。

位于深圳南山的鹏城实验室,大家干劲十足、信心满满。

这个首批启动建设的广东省实验室采用“四不像”体制:事业单位设置,市场化运行模式,工作人员没有级别、编制。成立只有一年多,鹏城实验室发展迅速,到今年8月底已有各类在岗人员1598人,其中院士21位。实验室已经开始探索全国乃至全球配置科技资源的新运行机制。

“我们瞄准新一轮创新驱动发展需要,推进建设人工智能领域的大科学装

这是探索塑造中国未来的新开启——

以一城改革创新实践服务国家发展大局,深圳不仅迎来了续写自身发展奇迹的重大历史机遇,也将以其全方位、全过程的示范作用,探索全面建设社会主义现代化强国的新路径,为完善和发展中国特色社会主义、推动国家治理体系和

治理能力现代化积累经验。

这是更高起点上的再出发——

牢记习近平总书记殷殷重托、贯彻落实党中央战略意图,把建设先行示范区作为深圳一切工作的总牵引、总要求,一个阶段一个阶段往前推进,一步一步把美好蓝图变为现实。



■ 深圳市区的景象。

新华社发

置,打造国家实验室‘预备队’。”鹏城实验室常务副主任邹鹏介绍说,鹏城实验室与国家超级计算深圳中心开展合作,初步建成的“云脑”大科学装置,面向全国提供分布式人工智能基础设施,未来有望在智慧医疗、智慧交通等方面率先实现突破,引领相关领域的产业潮流。

这样的新信息领域大科学装置,鹏城实验室已初步建成3个。

脑模拟与脑解析设施、合成生物研究设施、材料基因组大科学装置平台……在光明科学城建设现场,产业用地规划不断优化,这里未来将成为世界大科学装置、国际科研人才集聚的重要区域。

“从养牛场到家具厂再到大科学装置,光明区正发生巨大变化,通过整合低效利用的存量土地,给基础科研布局腾出空间,让深圳的土地要素市场化配置,更好服务于现代化建设的需求。”光明区委书记王宏彬说。

强劲的大学集群“规模效应”,也在深圳不断形成。

如今,深圳南山西丽湖畔的国际科教城,已吸引南方科技大学、清华大学深圳国际研究生院、哈尔滨工业大学(深圳)等高校集聚,超过4万名高等院校师生正在构成湾区企业发展的强劲“智核”。

大实验室、大科学装置、大学集群……深圳正不断补齐科技创新短板,迅速构建布局新产业的全领域、大纵深、多层次“科研矩阵”。“作为大湾区核心引擎,背靠40年来创新历程形成的全球独一无二的新经济产业链,产业转化环境优异。”吴思康说,“深圳要加速探索重大创新载体的体制机制创新,让这些‘大块头’充分发挥‘大智慧’。”

“下一步,深圳要以科技源头突破引领产业突破,以产业突破厚植实体经济发展后劲,用‘科技大爆发’引领‘产业大爆发’,打造高质量发展高地,在先行示范区建设中奠定强国之基。”郭万达说。

从“杀出一条血路”到“走出一条新路”,在更高起点、更高层次、更高目标上谋划改革开放——新时代改革开放再出发,先行者深圳又先行

一家银行从零起步,实现有效客户超过1亿人需要多久?依托制度与技术创新,总部位于深圳前海的微众银行只

用了不到5年。

因改革而生,因改革而兴。过去40多年来,深圳一直是中国改革的先锋。

第一个打破“大锅饭”工资制度,敲响新中国土地拍卖“第一槌”,发行新中国第一张股票,率先进行国企股份制改革,率先进行物价体制改革试验……创造了1000多项全国第一,深圳这座城市的名字早已和“改革开放”紧紧相连。

当前,新一轮产业革命处于爆发前夜,全球经济增长乏力。科技创新、产业创新与制度创新逐渐进入无先例可循、无经验可依的“无人区”,继续推进的复杂程度和艰巨程度不亚于40多年前。

作为中国最具发展活力的城市,深圳立足粤港澳大湾区,面向世界市场、整合全球资源,以“杀出一条血路”的气魄,为全国深化市场化改革和扩大高水平开放“走出一条新路”,打造竞争力、创新力、影响力卓著的全球标杆城市,是时代赋予深圳新的历史使命。

重任在肩,时不我待。

牢牢把握全面深化改革总目标,一系列重磅改革举措铺展开来——

8月29日,资本项目外汇收入支付便利化试点从深圳前海推开到全市。

9月19日,深圳在全国率先推出企业“秒批”系统,企业设立审批时限压缩至几十秒。

9月23日,《深圳经济特区股份合作公司条例》修正出台,推出产权制度改革等多项举措,为深圳社区股份合作公司改革发展提供法律支撑。

9月24日,深圳召开区域性国资国企综合改革试验动员会,吹响了努力打造国资国企改革高地的号角……

王伟中表示,深圳要在先行中彰显担当,在示范中体现作为。深圳紧紧扭住“五大战略定位”“三个阶段发展目标”“五个率先重点任务”,一系列抓重点、补短板,力争全方位全领域全过程当好标杆的改革举措正在路上——

如何实施好综合授权改革试点,进一步增强改革效能?

怎样从吸引全国人才,到打造全球人才高地?

在建设“一带一路”背景下,如何发展更具国际竞争力的开放型经济?

立足全球坐标系,怎样才能将粤港澳三地的制度差异转化为互补优势?

……

10月的深圳湾畔,海风阵阵,碧空

如洗。

伫立在“前海石”前向远处眺望:一侧车辆往来不息的广深沿江高速在水面上铺展开来,另一侧高楼耸立、绿树成荫,一座现代化新城正拔地而起,让人很难相信,几年前这里还是一片滩涂地。

“制度创新是前海建设的核心内容,也是过去高强度、快节奏开发的强大动力。”前海管理局副局长王锦侠介绍说,前海管理机构自身就是体制机制创新的产物,通过打造“政府职能+前海法定机构+蛇口企业机构”的治理新格局,运作效能大幅提升,平均约3天就推出一项制度创新成果。

“前海的制度创新,瞄准了我国经济发展阶段的深刻转变,瞄准我国从国际经贸规则的执行者向制定者的转变,瞄准我国从全球化的参与者向领导者的转变。”王锦侠表示,作为“特区中的特区”,前海将继续瞄准上述体制机制障碍、强化制度创新、汇聚开放势能,在改革开放的新探索中当好尖兵。

从改革开放先锋,到民生幸福标杆——深圳争当“全能冠军”,努力创建社会主义现代化强国的城市范例

一组组令人温暖的数据,印证了改革开放以来,深圳人生活天翻地覆的改变:

在全国率先划定基本生态控制线,将绿色发展融入城市建设肌理,“深圳蓝”成为城市名片;深圳人均购书量已连续28年全国第一,每1.5万人就拥有一个基层图书馆服务点;从十几名志愿者、一条电话服务热线起步,如今深圳注册志愿者已达175万……

发展经济,说到底是为了保障和改善民生。

作为“先行示范区”,未来深圳将继续演绎好开放“窗口”的角色——不仅仅是向内向外看的窗口,还要成为展示我国改革开放成就的重要窗口,在满足人民日益增长的美好生活需要上作出新的示范,用生动、精彩的实践展现中国特色社会主义优越性和生命力。

对深圳自身而言,这意味着一次发展跃升的机遇,经济、科技等方面高度发达是基础,统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,践行新发展理念,实现协调发展、全面发展是目标。

——聚焦顶层设计,率先形成共建共治共享共同富裕的民生发展格局。

根据《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》部署,深圳瞄准“幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有众扶”目标,逐项确立标杆标准、梳理短板不足、研究路径方法、推进改革创新。

“老百姓最关心、社会最关注,我们差距最大、难度最大的都在这些方面。”王伟中说。

针对反映较普遍的教育、医疗等民生“痛点”,一系列指标已经明晰:

(下转 08 版)